

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΝΟΣΗΛΕΥΤΗ ΩΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΕΩΝ

Ασημακοπούλου Ευανθία, Δημητρακόπουλος Ιωάννης, Αργυριάδης Αλέξανδρος

Εισαγωγή: Η μεταμόσχευση ιστών και οργάνων αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες κατακτήσεις της ιατρικής του 20ου αιώνα και έχει καθιερωθεί πλέον θεραπεία εκλογής στην αποκατάσταση λειτουργιών των οργάνων που βρίσκονται σε ανεπάρκεια.

Σκοπός: Η διερεύνηση του ρόλου του νοσηλευτή, ως συντονιστή μεταμοσχεύσεων στη διεθνή και εγχώρια βιβλιογραφία και η εφαρμογή αυτού του ρόλου από τους νοσηλευτές, τα τελευταία χρόνια, στην Ελλάδα και Κύπρο.

Μέθοδος: Η αναζήτηση πραγματοποιήθηκε στις βάσεις Scopus, PubMed και Google Scholar με τις λέξεις κλειδιά: organ donation, transplantation, nurse transplant coordinator, Cyprus, Greece, για τα δέκα τελευταία χρόνια, 2008-2018. Η αναζήτηση έγινε στην ελληνική και αγγλική γλώσσα.

Αποτελέσματα: Υπάρχουν περισσότερες από 200 ομάδες συντονιστών μεταμοσχεύσεων σε όλες τις χώρες της Ευρώπης. Το 50% από αυτούς είναι νοσηλευτές. Ο ρόλος των συντονιστών έγκειται σε κεντρικό, τοπικό και κλινικό επίπεδο. Οι νοσηλευτές ως συντονιστές μεταμοσχεύσεων συνεργάζονται στενά με κάθε ασθενή από την στιγμή της αξιολόγησης, πριν από τη μεταμόσχευση, μέσω της έγκρισης της λίστας αναμονής για μεταμόσχευση, της διάθεσης του οργάνου αλλά και μετά τη μεταμόσχευση με την εκπαίδευση του ασθενούς σχετικά με τα φάρμακα κατά της απόρριψης του οργάνου. Οι νοσηλευτές, συντονιστές μεταμοσχεύσεων συνεργάζονται, επίσης, με τους ζώντες δότες και τους αποδέκτες για την εξασφάλιση ότι κάθε ασθενής λαμβάνει την απαραίτητη σωματική και ψυχική φροντίδα υγείας.

Συμπεράσματα: Η μεταμόσχευση οργάνου μπορεί να σώσει τη ζωή ενός ή περισσότερων ασθενών και να βελτιώσει σημαντικά την υγεία και την ποιότητα ζωής τους. Μέσω του συντονιστή μεταμοσχεύσεων και την καθιέρωση κοινών πρωτοκόλλων αξιοποιούνται στο βέλτιστο δυνατό τα προσφερόμενα μοσχεύματα και βελτιώνεται ποιοτικά η μεταμοσχευτική διαδικασία.

Λέξεις κλειδιά: δωρεά οργάνων, Ελλάδα, Κύπρος, συντονισμός μεταμοσχεύσεων